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НАУЧНАЯ  БИБЛИОТЕКА 

          С 2020 года Научная библиотека начала информационный проект «Выставка одной книги». 

В читальных залах кампуса ДВФУ (о. Русский, корпус А, 10 уровень) формируется экспозиция на 

основе фонда редких изданий, где будут представлены раритеты и книжные памятники. Эти 

издания представляют не только историко-культурную ценность. Уникальная информация из них 

является актуальной и востребованной на сегодняшний день для образовательного и 

исследовательского процессов университета.               



НАУЧНАЯ  БИБЛИОТЕКА 
В представленном издании «История Русско-Японской войны» деятельное участие 

принял генерал-майор, Михаил Владимирович Грулёв, который по окончании военной 

кампании, в 1907—1909 годах, был членом военно-исторической комиссии при 

Главном управлении Генерального штаба по описанию русско-японской войны. В 

первом томе издания рассказывается о причинах русско-японской войны 1904-1905 гг., 

обстановке перед войной. Приводятся сведения о японцах, очерки о жизни Японии: её 

политическом и административном устройстве, торговле, промышленности, 

образовании и религии. Подробнейшим образом описываются действия 

противоборствующих сторон на театре войны – на суше и на море, с ночной атаки 

японцев в Порт-Артуре и заканчивая боем у Вафангоу. Уникальная информация из  

«Истории Русско-Японской войны»  остается актуальной  и представляет интерес для 

историков, политологов, востоковедов, страноведов, социологов, культурологов, и 

всех, кто интересуется историей Дальнего Востока и историей русско-японской войны 

1904–1905 гг.    



НАУЧНАЯ  БИБЛИОТЕКА 

Бархатов М. Е., Функе В. В. История Русско-Японской войны : в 6 томах Т. 1 / ред. : М. Е. Бархатов,  

В. В. Функе. – Санкт-Петербург : Т-во Р. Голике и А. Вильборг, 1907. – 262 c. 

В известном Санкт-Петербургском издательском 

товариществе «Р. Р. Голике и А. И. Вильборг», которое 

являлось Поставщиком Двора Императорского Величества и 

которое называли «купелью санкт-петербургской школы 

книжной графики», в 1907 году вышел I том «Истории 

Русско-японской войны». Издание «История Русско-японской 

войны» печаталось, что называется, по горячим следам, пока 

были  живы участники и очевидцы этих трагических и 

героических событий, были свежи воспоминания о войне. 

Книга художественно иллюстрирована многочисленными 

снимками с эпизодов морских и сухопутных сражений, 

содержит военную статистику, карты, в том числе общую 

карту театра военных действий, заставка по рисунку 

художника Александра Холенкова с изображением дракона и 

орла. Раритетный источник дает возможность  читателям 

узнать полную и правдивую картину войны. 

  



НАУЧНАЯ  БИБЛИОТЕКА 

Бархатов М. Е., Функе В. В. История Русско-Японской 

войны : в 6 томах Т. 1 / ред. : М. Е. Бархатов, В. В. Функе. – 

Санкт-Петербург :  Т-во Р. Голике и А. Вильборг, 1907. – 

262 с. 

В первом томе даётся оценка 

отражения первой минной 

атаки японцев в ночь с 26 на 

27 января 1904 г. : «В 

отражении этой первой 

минной атаки принимали 

участие только суда, 

находившиеся в это время на 

наружном рейде, так как из 

японских донесений 

усматривается, что наши 

миноносцы и миноноски в 

деле участия не принимали и 

оставались на внутреннем 

рейде» .     
Бархатов М. Е., Функе В. В. История Русско-Японской 

войны : в 6 томах Т. 1 / ред. : М. Е. Бархатов, В. В. Функе. 

– Санкт-Петербург :  Т-во Р. Голике и А. Вильборг, 1907. 

– С. 90 



НАУЧНАЯ  БИБЛИОТЕКА 

В книге представлена глава «Дело 

крейсера Варяг в Чемульпо», в 

которой рассказывается об атаке 

японской эскадрой крейсера «Варяг» и 

канонерской лодки «Кореец»: 

«Убедившись в невозможности 

исправить полученные повреждения, 

командир «Варяга» объявил о 

решении потопить оба судна. Команды 

были свезены на стоявшие тут же 

иностранные суда, после чего 

«Кореец» взлетел на воздух, а на 

Варяге» были открыты кингстоны и он 

медленно погрузился под воду». 

Бархатов М. Е., Функе В. В. История Русско-Японской войны : в 6 

томах Т. 1 / ред. : М. Е. Бархатов, В. В. Функе. – Санкт-Петербург :  

Т-во Р. Голике и А. Вильборг, 1907. – 262 с. 

 

 

Бархатов М. Е., Функе В. В. История Русско-

Японской войны : в 6 томах Т. 1 / ред. : М. Е. 

Бархатов, В. В. Функе. – Санкт-Петербург :  Т-во Р. 

Голике и А. Вильборг, 1907. –  С. 94. 



НАУЧНАЯ  БИБЛИОТЕКА 
В источнике описан бой между японской и 

нашей  эскадрой 27 января (9 февраля), в котором 

особенно отличился  крейсер «Новик» под 

командованием капитана 2-го ранга Николая 

Оттовича фон Эссена. 

 «Обладая большим ходом, «Новик» опередил 

эскадру  и стремительно понесся на неприятеля. 

Заметив неприятельское флагманское судно, он 

тотчас же открыл по нему огонь. Дав полный ход, 

«Новик» летел, громя неприятеля своими 

носовыми орудиями и, поворачиваясь на полном 

ходу, осыпал снарядами своих кормовых батарей. 

Снаряды со всех концов летали около него и со 

страшным свистом шлепались в воду, подымая 

огромные столбы воды. Но скоро он получил 

пробоину  в кормовой части и был вынужден 

уходить. Бой продолжался около часу, после чего 

японская эскадра скрылась с горизонта». 

Бархатов М. Е., Функе В. В. История Русско-Японской 

войны : в 6 томах Т. 1 / ред. :  М. Е. Бархатов, В. В. Функе. 

– Санкт-Петербург : Т-во Р. Голике и А. Вильборг, 1907. –  

С. 91-92. 

Бархатов М. Е., Функе В. В. История Русско-Японской войны в 6 

томах Т. 1 / ред. : М. Е. Бархатов, В. В. Функе. – Санкт-Петербург 

: Т-во Р. Голике и А. Вильборг, 1907. – 262 c. 



НАУЧНАЯ  БИБЛИОТЕКА 
В первом томе повествуется о подвиге 

миноносца «Стерегущий» погибшего в 

неравном бою с превосходящими силами 

японцев 26 февраля (10 марта) 1904 года: 

«…командир  его был убит в самом начале 

боя, несколько офицеров ранено, а сам 

«Стерегущий» получил пробоину и у него 

была попорчена машина. В виду 

собирающейся японской эскадры пришлось 

нашим уходить и помощь «Стерегущему» 

подать было нельзя.  Японский  истребитель 

подошел к нему и взял его на буксир. 

Сопротивляться  было некому, вся команда 

была перебита и переранена, но двое 

матросов спустились вниз, заперлись там, 

открыли кингстоны и вскоре «Стерегущий», 

вместе с двумя безвестными героями, пошёл 

ко дну».     

Бархатов М. Е., Функе В. В. История Русско-Японской 

войны в 6 томах Т. 1 / ред. : М. Е. Бархатов, В. В. Функе. – 

Санкт-Петербург :  Т-во  Р. Голике и А. Вильборг, 1907. – 

262 c. 

Бархатов М. Е., Функе В. В. История Русско-Японской 

войны в 6 томах Т. 1 / ред. :  М. Е. Бархатов,  В. В. Функе. – 

Санкт-Петербург : Т-во  Р. Голике и  А. Вильборг, 1907. –  

С. 98-99.  



НАУЧНАЯ  БИБЛИОТЕКА 

Бархатов М. Е., Функе В. В. История Русско-Японской войны : в 6 томах Т. 1 / ред. : М. Е. Бархатов,  

В. В. Функе. – Санкт-Петербург :  Т-во Р. Голике и А. Вильборг, 1907. – 262 с. 

Источник содержит главу 

Гибель «Петропавловска», 

в которой подробно описан 

последний рейд 

броненосца, на котором 

находился вице-адмирал, 

океанограф,    

кораблестроитель, 

полярный исследователь 

Степан Осипович 

Макаров. Приведена 

раскадровка последних 

мгновений существования 

«Петропавловска».  



НАУЧНАЯ  БИБЛИОТЕКА 
В первом томе рассказывается о деятельности 

владивостокской эскадры 12 апреля и в период с 30 

мая по 18 июня 1904 г., даётся статистика боевых 

потерь противоборствующих сторон за этот период 

времени. 

Бархатов М. Е., Функе В. В. История Русско-Японской войны : в 6 томах Т. 1 / ред. : М. Е. Бархатов,  

В. В. Функе. – Санкт-Петербург :  Т-во Р. Голике и А. Вильборг, 1907. – 262 с.  



НАУЧНАЯ  БИБЛИОТЕКА 

Бархатов М. Е., Функе В. В. История Русско-Японской войны : в 6 томах Т. 1 / ред. : М. Е. Бархатов,  

В. В. Функе. – Санкт-Петербург :  Т-во Р. Голике и А. Вильборг, 1907. – 262 с.  

В книге освещается первое значительное сражение русско-японской войны –  на реке Ялу у города 

Тюренчен 18 апреля (1 мая) 1904 года, дан подробный разбор боя, приведена карта сражения. 



НАУЧНАЯ  БИБЛИОТЕКА 

Бархатов М. Е., Функе В. В. История Русско-Японской войны : в 6 томах Т. 1 / ред. : М. Е. Бархатов,  

В. В. Функе. –  Санкт-Петербург :  Т-во Р. Голике и А. Вильборг, 1907. – 262 с. 

В источнике даётся описание 

сражения у Цзинь-Чжоу –  бой 

на подступах к Порт-Артуру, 

который состоялся 13 (26) мая 

1904 г. Даётся его подробный 

анализ, приводится  карта 

сражения. 



НАУЧНАЯ  БИБЛИОТЕКА 

В ходе русско-японской войны 

произошёл военно-технический прорыв, 

появились новые виды военной техники 

и вооружений: получили развитие 

броненосный мореходный флот, 

артиллерийское и минно-торпедное 

оружие, скорострельные пушки и 

пулеметы, появились минометы и 

пулеметы, впервые в военных целях 

использовались такие технические 

средства связи как радио и телефон, 

аэростаты наблюдения и т.д. Стали 

использоваться оборонительные позиции, 

оборудованные блиндажами, окопами, 

проволочными заграждениями.  

Бархатов М. Е., Функе В. В. История Русско-Японской войны : в 6 томах Т. 1 / ред. :  М. Е. Бархатов, 

В. В. Функе. –  Санкт-Петербург :  Т-во Р. Голике и А. Вильборг, 1907. – 262 с. 



НАУЧНАЯ  БИБЛИОТЕКА 

Бархатов М. Е., Функе В. В. История Русско-Японской войны : в 6 томах Т. 1 / ред.  : М. Е. Бархатов, 

В. В. Функе. –  Санкт-Петербург :  Т-во Р. Голике и А. Вильборг, 1907. – 262 с. 



НАУЧНАЯ  БИБЛИОТЕКА 

Бархатов М. Е., Функе В. В. История Русско-Японской войны : в 6 томах Т. 1 / ред. : М. Е. Бархатов, 

 В. В. Функе. –  Санкт-Петербург :  Т-во Р. Голике и А. Вильборг, 1907. – 262 с. 



НАУЧНАЯ  БИБЛИОТЕКА 

Бархатов М. Е., Функе В. В. История Русско-Японской войны : в 6 томах Т. 1 / ред. : М. Е. Бархатов, 

 В. В. Функе. –  Санкт-Петербург :  Т-во Р. Голике и А. Вильборг, 1907. – 262 с. 
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Бархатов М. Е., Функе В. В. История Русско-Японской войны : в 6 томах Т. 1 / ред.  : М. Е. Бархатов,  

В. В. Функе. –  Санкт-Петербург :  Т-во Р. Голике и А. Вильборг, 1907. – 262 с. 



НАУЧНАЯ  БИБЛИОТЕКА 

Бархатов М. Е., Функе В. В. История Русско-Японской войны : в 6 томах Т. 1 / ред. : М. Е. Бархатов,  

В. В. Функе. –  Санкт-Петербург :  Т-во Р. Голике и А. Вильборг, 1907. – 262 с. 

В русско-японской кампании принимали участие казачьи формирования 



. 

НАУЧНАЯ  БИБЛИОТЕКА 
  

В первом томе даётся описание оснащённости 

солдата армии противника. «Действующая пехота  

была вооружена  ружьём системы Меджи с 

магазином на 5 патронов. Ружьё это весит со 

штыком немного более 10 фунтов. Штык имеет вид 

тесака, с отточенным с одной стороны лезвием. 

Магазин помещен под ствольной коробкой, самый 

ствол конической формы и имеет 6 нарезов. Пуля 

из твёрдого сплава сурьмы и свинца имеет 

мельхиоровую оболочку и начальная скорость 2114 

футов в секунду. Японский солдат носит патроны в 

двух кожаных, одеваемых на пояс патронташах по 

30 в каждом и ещё 75 патронов в особой кожаной 

сумке, носимой под ранцем». 

Бархатов М. Е., Функе  В. В. История Русско-Японской войны : в 6 томах  

Т. 1 / ред. : М. Е. Бархатов,  В. В. Функе. – Санкт-Петербург : Т-во Р. Голике и 

А. Вильборг, 1907. – С. 71-72. 

Бархатов М. Е., Функе  В. В. История Русско-

Японской войны : в 6 томах Т. 1 / ред. :              

М. Е. Бархатов, В. В. Функе. – Санкт-Петербург :  

Т-во Р. Голике и А. Вильборг, 1907. – 262 с. 



НАУЧНАЯ  БИБЛИОТЕКА  

 

В книге приводится пример 

японской военной традиции.   

«Так в Японии существует 

праздник Язукуни-Джинджа, 

составляющий одну из самых 

замечательных церемоний 

жизни народа. Во время этого 

праздника, на который 

собираются громадные толпы, 

происходит поклонение  

душам воинов, павших за 

честь страны». 

Бархатов М. Е., Функе В. В. История Русско-Японской 

войны : в 6 томах Т. 1 / ред. : М. Е. Бархатов, В. В. Функе. 

–  Санкт-Петербург :  Т-во Р. Голике и А. Вильборг, 1907. 

– С. 25. 

Бархатов М. Е., Функе В. В. История Русско-Японской войны : в 6 

томах Т. 1 / ред. : М. Е. Бархатов, В. В. Функе. – Санкт-Петербург :  

Т-во Р. Голике и А. Вильборг, 1907. – 262 с., 
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Бархатов М. Е., Функе В. В. История Русско-Японской войны : в 6 томах Т. 1 / ред. : М. Е. Бархатов,  

В. В. Функе. –  Санкт-Петербург :  Т-во Р. Голике и А. Вильборг, 1907. – 262 с. 

 
В первом томе 

описывается 

значительное сражение 

войны –  бой при 

 –  Вафангоу 1(14) –  

2 (15) июня 1904 г.  

Приведен состав наших 

войск, участвовавших в 

битве,  подробно 

описан ход боя, даётся 

его анализ, 

приведена карта 

сражения.   



НАУЧНАЯ  БИБЛИОТЕКА 

ДОБРО   ПОЖАЛОВАТЬ 

 В  ЧИТАЛЬНЫЙ  ЗАЛ  РЕДКИХ  ИЗДАНИЙ  

НАУЧНОЙ   БИБЛИОТЕКИ   ДВФУ! 

Наш  адрес: 

Владивосток, 

Алеутская, 65-б (ауд. 305) 

Остановка  транспорта: 

«Покровский  парк» 


